

严州城的年味

□ 李永鹏



农历戊戌年，这一页又将翻过去了，时光匆匆，太匆匆。

家乡有句俗语：小孩盼过年，大人盼种田。大人盼种田且不论它，就说说小孩盼过年吧。

盼什么呢？就盼有新衣服穿，有好吃的。那时候，家庭再穷，也要想方设法给自己的小孩做套过年新衣服。可怜天下父母心，不是么？其实，小孩还是最热衷于吃的，因而，一到过年，家家户户就忙于吃的了。

腊月伊始，严州城的年味就逐渐浓起来了，东南西北乡的农民挑着箩担进严州城里置办年货。先到布店给家人扯上几尺布，再到南货店买些白糖、鸡蛋糕、连环糕、状元糕之类的糕点，以及皮蛋、海蜇头、带鱼鲞等，然后满怀喜悦地、哼哧哼哧地挑回家去。

这时节，城里人也有学乡下习俗的，开始忙于搞吃的了，最普通最省钱的就是用砂子炒苞芦豆，炒花生，番芋片，再就是切糖、舂麻糍、做年糕。小孩子们就一边看大人做，一边嬉闹着在一边吃。炒好的苞芦豆、花生、米胖，切好的豆糖、芝麻糖等，用酒坛子装好封好，过年时随吃随取，一直可以吃到新年开学后的大半个学期。条件好的人家，还要雇人刨腊笋，杀年猪。

腊月廿三过小年。这天夜里，家家户户要把灶君、灶司菩萨送上天呈好事。先在灶头上的佛龕前供上茶和点心，上香行礼之后，再用一乘纸糊的小轿将灶司菩萨画像放进轿里，架在一把芝麻秆上（取芝麻开花节节高的兆头），放在大门口点燃，他老人家就上天向玉皇大帝去汇报这一年的工作成绩了。

送完灶司菩萨，就又忙于“还年福”了，其仪式一如鲁迅先生笔下的“祝福”。选择在除夕前的某个吉祥日子的夜晚，在堂前、厅上或商铺的店堂里，拉开八仙桌，围上桌围子，摆上鑲制的香炉、花瓶、蜡台，供上全鸡、全鸭、全鱼、还有一个嘴巴衔着自己尾巴的猪头（代表是全猪

了）以及其他菜肴和馒头、发糕、糕点水果等祭品。打开大门，点上香烛，全家男性逐个对天礼拜，既感谢上天对本年的保佑，又祈求新的一年兴旺发达，万事如意。这场礼仪的尾声是震耳欲聋的鞭炮声。

还年福仪式之后，有一场家庭夜宴，也会请隔壁邻居好朋友参加，喝酒吃菜，每人一碗长寿面是必须的。大碗面上有美味的浇头，碗底必定卧有两个囫圇的鸡蛋，吃鸡蛋称之为“捧元宝”。

还好年福之后，再过两三天就是年三十了。今晚得先把上天呈好事的灶司菩萨请回家来过年，在灶头的佛龕上也换上了新写的春联：上天呈善事，下界保平安。

把灶司菩萨迎回家之后，就可吃年夜饭了。每家的年夜饭是整个过年的重头戏。家庭主妇要在好几天前就得准备好，预制好各式菜肴的坯料，除夕这晚的年夜饭是大显身手的时候了，烹、蒸、炒、炸、煎、熘，各式菜肴，美味齐全，小孩子们这餐能吃到许多平时吃不到的美味食品，欢喜兴奋不已。

年夜饭的酒席上还有一项让孩子们格外兴奋快乐的节目，就是给压岁钱，发红包了。这时，席上辈份最小的孩子，很可能得到多个红包，这些红包也只能在小孩子手上捂一个除夕夜，第二天，也就是年初一，妈妈就会以各种美好的理由收归。

吃好年夜饭，就是守岁了。大人们还得忙着里里外外贴春联，整个家会是红彤彤的热烈气氛，孩子们也找小伙伴们去放鞭炮，嬉戏打闹一阵子后，肚子又饿了，人也乏了，到了夜半时分，大家再吃点夜宵，就拖着浓浓的睡意上床，度过这一年的最后一个夜晚。

第二天，大年初一，很晚才起床，换上新衣服，恭喜发财，拜年去喽！严州城浓浓的年味，一直要到正月十八灯节过后，才逐渐地淡下去。

感化

(外三则)

□ 汪国云

《易经·咸卦第三十一》中说：“天地感而万物化生，圣人感人心而天下和平。”意思是说，天地之间，阴阳之气相互感应，万物得以繁育生长；圣人以其德行感化人心，因而天下和谐安定。古人总是强调圣人的个人力量和作用，认为圣人可以用他的道德来感化世人，从而达到社会和谐。从现代社会情况看，和谐社会的构建，仅凭某个人的品德影响力是远远不够的，需要有一整套完善的教育机制，逐步提高每个社会成员的道德水准。

笔迹

在某杂志上读到题为《笔迹里你一丝不挂》的文章，意思是说字如其人。西汉扬雄在《法言》中说：“书，心画也。”一个人的字迹，是其德行的反映。唐朝著名书法家孙过庭在《书谱》中说，书法可以“达其性情，形其哀乐”。清代学者刘熙载在《艺概》中又说：“书，如也，如其学，如其志，如其才，总之曰，如其人而已。”一个人的笔迹与其个性和心理状态、学识修养紧密相关。现在的人使用电脑时间多，写字量减少了，缺少必要的锻炼，笔迹里更容易露丑。当心，你的字迹会出卖了你！

下山

在一般人看来，下山轻松上山累，其实不是这样的。曾经有人统计过，1500名登上珠峰的人中，有200多人死了，而且大部分是在下山时，尤其是在征服高峰后的第一段行程中遇难。也就是说，能登上顶峰的人，不一定能战胜下山的挑战。这其中的哲理，实在引人深思。向着人生目标奋进，就像是一次攀登高峰的过程，尤其是从政为官者，不少人的问题就出在登上人生巅峰之后。善始不易，善终更难，能够完美收官者令人敬佩。

源头活水

朱熹的《观书有感》诗曰：“半亩方塘一鉴开，天光云影共徘徊。问渠哪得清如许，为有源头活水来。”这是一首倡导读书的诗，启发我们要善于读书学习，源源不断地拓展知识面，了解新生事物，才能保持思维的活跃，充实自己，与时俱进。一个人，不管他如何聪明，如何经验丰富，如果他一旦停止了学习和思考，就像渠道里没了水，会逐渐干涸。只有努力学习，不断思考，才可能有事业的发达和人生的自我完善。



禁止销售燃放烟花爆竹

建德市新闻传媒中心 公益广告
建德市新媒广告策划有限公司

